Del 1

Oppgave 1  Flervalgsoppgaver

Skriv svarene for oppgave 1 pa eget svarskiema i vedlegg 3.
(Du skal altsa ikke levere inn selve eksamensoppgaven med oppgaveteksten.)

a) Hvilken avde sammensatte enhetene er en enhet for magnetisk flukstetthet
(magnetisk feltstyrke)?

A T-m?
L
i
C. Wb-m?
Wb
D. —
m

b) En kule med masse m skytes ut av en fjeer. Kula blir skutt ut med hastigheten v. Vi
gier samme forsgk, men denne gangen med en kule med masse 2m.

Hvilken hastighet blir denne kula skutt ut med? '

A Ly
4
B. Ly
2
c. Ly
V2
D. v
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c)

En kule K; med masse m henger i en fjger. | en
snor festet til K, henger det en kule K2 med
masse 2m. Vi ser bort fra massene til snora og
flaera. Kulene og fjeera er i ro.

Vi Klipper av snora mellom kulene.

Hvilket alternativ gir absoluttverdiene av kulenes
akselerasjon like etter at snora er klippet av?

K1 Ko
A. 2g g
B. 2g 2g
C. | 3g g
D. 3g 2g

En gjenstand blir pavirket av tre like store krefter F. To av
kreftene star vinkelrett p4 hverandre. Den siste kraften
danner en vinkel o med horisontalen.

Hvilken pastand er riktig?

A. Detfinnes en vinkel o slik at gijenstanden er i ro.

-
-
-
-
-
-
=

P
s

=
N

B. Gjenstanden vil akselerere bare for en bestemt verdi av a.
C. Gjenstanden vil bevege seg med konstant, rettlinjet fart for en bestemt verdi

av o.
D. Gjenstanden vil akselerere for alle verdiene av o.
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En kloss glir friksjonsfritt og uten luftmotstand pa et
horisontalt underlag. Figuren tj| heyre viser kreftene som
virker pa klossen.

e)

f)  En gjenstand slippes fra ro og faller mot bakken. Det virker luftmotstand pa
gienstanden.

Hvilken graf beskriver best bevegelsen til gienstanden? y er posisjonen, vy er farten i
vertikal retning og t er tiden etter vi slapp gjenstanden.

A. B.
I
y vy/
C. D.
Y L Vy L
—
t t

Side 25 av 48

E
*Samen REA3005

Scanned by CamScanner



5.0 m. Den treffer gulvet og spretter opp

@ Enball med masse 100 ¢ SIPP5S e hgydengden til ballen i stetet dersom stotet er

igien. Hva blir forandringen i bevegelsesmen :
elastisk? Se bort fra luftmotstanden, og sett g = 10 m/s”.

A. O

B. 1,0kgm/s
C. 2,0kgm/s
D. 4,0kgm/s

h) Enannen ball slippes pa samme mate som i oppgave g), men na er ikke statet
elastisk. Hvilken pastand er riktig?

A. Ballen spretter ikke like hayt som i g) fordi bevegelsesmengden i statet ikke er
bevart.

B. Ballen spretter ikke like hgyt som i g) fordi den mister mekanisk energi i stotet.
C. Ballen spretter like hgyt som i g) fordi bevegelsesmengden i stgtet er bevart.

D. Ballen spretter like hayt som i g) fordi den mekaniske energien er bevart.

i) Posisjonen til en partikkel er gitt ved parameterframstillingen

x =5,0t
y=-98t*+1

Hvilken pastand er riktig?

Startposisjonen er i origo.
Startfarten er 5,0.
Akselerasjonen er -9,8.
Akselerasjonen er ikke konstant.

OO w>
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. i viser to plater med motsett
) Figur 1 viser ein eleklrisk positivt ladd pamkki'ln. iillf:;ezltet mest homogent?
elektrisk ladning. | kva for Lo utsnitt er det elektr

.....

Figur 1 Figur 2
A. log3
B. 1og4
C. 20g3
D. 20g4

k) | eit rentgenrayr blir elektron akselererte av spenninga U. Kva er den minste
bolgjelengda A til rentgenstralane fra dette rgyret?

;. 2e0
hU
..
eu
e 1=V
e
S
e

) Eit elektron har fart giennom eit magnetfelt og blir pa eit

tidspunkt paverka av ei magnetisk kraft som vist pa figuren. Kva 8 g "y
retning har farten pa dette tidspunktet? ' :
A. Utavarket x 8 "
B. Inniarket
C. Rettopp X
D. Rettned 8 g
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erandre Og farer }ik
ser posisjonen til

inkelrett pa hve
gu ren Vi

M) To rette ledere ligger i samme plan. Lederne Star v

. .Fi
strom. Punktet P har samme avstand til begge ledern®
Punktet P og retningen til stremmene.

Hvilken retning har det samlede magnetiske feltet
fra lederne i punktet P?

A. Inni papirplanet

B. Utav papirplanet

C. Pa skra langs midtlinja mellom lederne

D. Det samlede magnetfeltet er O

. It med
n) En partikkel med ladning q beveger seg med konstant, rettlinjet fartt;'iir:gti;s det
en leder. Avstanden mellom lederen og partikkelen er d. | et gitt gyebll
pa en strgm [ i lederen.

|
Kraften pa partikkelen er da #
vk |
A F=T%a
vk I Y
F=T20 1 g
qvd q . ------ >
C. F=—
I
vk d?
=
/
o) En positivt ladd partikkel ligger i ro mellom to lange og
parallelle ledere som begge farer strammen | som vist pa I *
figuren. Hvilken pastand stemmer for partikkelen?

A. Det virker en magnetisk kraft rett opp.

B. Den magnetiske feltstyrken er null i posisjonen til .
partikkelen.

C. Det virker ingen magnetisk kraft pa partikkelen.

D. Det virker en magnetisk kraft ut av papirplanet.

Eksamen  REA3005 _
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p) En bil kjerer mot hayre pa en rett, horisontal vei. |
bilen henger det en pendel. Utslaget til pendele‘n er
framover. Vinkelen med vertikalen er konstant lik a
Hvilken av pastandene om farten v og .
akselerasjonen a til bilen er riktig?

A. Farten v gker, og akselerasjonen er g= 35N
cosa

gcosa

B. Farten v oker, og akselerasjonen er a= .
sina

gsina

C. Farten vavtar, og akselerasjonen er a= ‘
cosa

gcosa
sina

D. Farten v avtar, og akselerasjonen er a=

a) Figuren til hgyre viser bilen i oppgave p) sett bakfra. Den kjgrer
na med konstant fart v i en sirkelformet og horisontal sving.
Pendelsnora danner vinkelen u med vertikalen. Hva er radien r i

svingen?

gtanu
A r=
V2
B. r=Vv’gtanu
Vv tanu
c povtan
v2
=
gtanu
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Hel e .
8¢ 0g Marig diskuterer relativitetsteori.

nerat

ge sier: En konsekvens ay den spesielle relativitetsteorie o faFlen ikke kan bli

bevegelsesmengden ikke kan bli sterre enn mc Sl

Storre enn ¢ ; ;
ia si ) . ineti nergien bli
Maria sier; Farten kan ikke bli starre enn c. Derfor kan ikke den kinetiske energ

Storre enn Yomce2.
Hvem har retto

A.  Helge
B. Maria
C. Begge
D. Ingen

S) E:guren viser et analogt signal som blir digitalisert. Samplingspunktene er vist som
'@ punk.

|

Frekvensen til det samplete signalet er

A. 0,33 Hz
B. 0,33 kHz
C. 1,0kHz
D. 1,5kHz

Eksamen  REA3005
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) ved comptonspredning

blir fotonet absorbert og frigjar
et elektr
endres belgelengden til fotonet Srira EEmeial

er bevegelsesmengden til fotonet uendret
er energien til fotonet uendret

SRS

Et proton har bevegelsesmengden p og bolgjelengden A

Etf '
Da har fotonet bevegelsesmengden oton har bglgjelengden 2.1,

A. 0,5p
B. /2p
C. 2p
D. 4p

v) lenreaksjon vekselvirker to kvarker ved & utveksle gluoner. Hvilken kraft er
dominerende i denne reaksjonen?

A. Den sterke kjernekraften

B. Den svake kjernekraften

C. Den elektromagnetiske kraften
D. Gravitasjonskraften

w) Heisenbergs uskarphetsrelasjoner slar fast at for en partikkel kan man ikke samtidig
méle helt ngyaktige verdier for

A. energi og posisjon

B. energi og fart

C. bevegelsesmengde og posisjon
D. bevegelsesmengde og energi

48
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' kraften F 08 forlengelsen X for ei fjeer som

kurven som passer best med malingene.
m brukes til &4 bestemme

Fi ,
Stﬁ;:in viser Sammenhengen mellom strek
©S. Den midterste linjen er utjevnings

De to stiplede linjene viser ytterplasseringene SO
Usikkerheten.

X (cm)

36 38 4 42

A. k=(16+2) N/cm
B. k=(16+1)N/cm
C. k=(4+2)N/cm
D. k=(4£1)N/cm
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uttrykk for farten en gienstand mé& ha for a ga i en sirkelbane med
radius r rundt en planet med masse M.

overflate far stor nok fart, vil gjenstanden helt

1. Bestem et

Dersom en gjenstand pa planetens
slippe fri fra gravitasjonsfeltet.

5 Bestem et uttrykk for denne farten (unnslippingsfarten).
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ntrum av en karusell

seg i se
& en utenfor.

r satt ,
lekeplassen: Albert ha Max star pa bakk

x er pa
b)  Albert, Isaac og Max ' | kanten av karusellen, mens

som roterer. lsaac star pa -
|saac

Albert

ac gar saktere enn deres egne

: il pasta at klokka til Isa ,
1. B&de Max og Albert vil pasta a " gir Max 0g Albert for pastandene

klokker, men av ulike grunner. Hvilke grunner op
sine?

skyvning og hvilken pavirkning

2. Forklar hva som menes med gravitasjonell redfor _
bserveres i et

dette fenomenet har pa lys som sendes ut fra en stjerne som 0
teleskop pa jorda.

en bestar av en stramfgrende spole til venstre og en

c) Figuren viser en stramvekt. D
gnetfelt med

skal med lodd til hgyre. Den nedre delen av spolen er i et homogent ma
flukstetthet B. Spolen har bredden ¢ = 0,10 m. Nar strammen giennom spolen er
0,30 A, kommer vekta i balanse. Massen av venstre side pa vekta er m = 10 g, og

massen av hayre side er M = 25 g. Spolen har 50 vindinger. Sett g=10 m/s>.

X X X "
XXB

%, Tegn krefter?e som virker pa spolen nar vekta eribalan

. Hvilken retning har strammen j spolen? >
3. RegnutB. -

Eksamen  REA3005
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. ,“} L~ ~f=
T AL
T I
E =N i }ff‘f
( B M
+
_ | ~ [
| | |
1. Forklar hvorfor lyspeera som er koblet ti .
ettilm
er koblet til metall B, lyser. etall A, ikke lyser, mens lyspaera som

Gjer rede for hvordan resultater fra forsgk med fotoelektrisk effekt
representerer et brudd med klassisk fysikk.

M Side 35 av 48
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Oppgave 3

. on
Forholdet mellom elementaerladningen € 08 elektr
benytte et elektronrar som vist pa figuren.

massen Me.

kan beregnes ved a

| dette apparatet blir elektroner akselerert fra ro av en spenning Us fﬁf de kommerinni et
omrade mellom to ladde, parallelle plater. | dette omradet er det ogsa et homogent

magnetfelt B.

el .
X nar de passerer anoden.

e

a) Vis at elektronene har farten v =

Plateavstanden er d =5,0 cm .

b) Angi verdi og retning pa det elektriske feltet i omradet mellom platene nar

spenningen mellom platene er U, =60 V.

Vi kan fa elektronene til & ga rett fram mellom platene.

¢) Forklar hvorfor elektronene kan ga rett fram langs den stiplede linjen med

konstant fart nar det virker et magnetfelt B j dette omradet

d) letforssk med et slikt apparat blir elektroner akselerert og fortsetter rett fram t
ettframie

omrade slik som beskrevet over.

2
1. Vis at forholdet i:i &
m, 2U,\dB

2. Forklar hvorfor formelen ikke er riktig nar Urer svaert h
ay.

Eksamen  REA3005
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Oppgave 4

gikusartisten Mia svinger i en trapes (hyske)

i lager €n forenklet modell av sjtyag
Unktformet og har masse 60 kg, Tr

a
10 m over gulvet. Regn trapesen SO

m

2 masselgs. Mi
pevegelsen Pa et punkt som ligger 8 o Mia starter

m over gulvet,

\

90m

jonen der vi tenker oss at Mia er
pesen er 9,0 m lang, og er festet

\l\ﬁa

a) Vis at farten i bunnpunktet er 12 m/s.

b) Tegn kreftene som virker pa Mia i bunnen, og regn ut hvor store de er.

| neste sirkusnummer skal Mia plukke opp Lea, som

star i bunnpunktet og venter. Lea er ogsa punktformet
og har masse 50 kg.

¢) Regn ut farten som felleslegemet Mia + Lea
har like etter sammenstatet.

Noe gar galt, og Mia mister taket i stanga idet de har
kommet 1,0 m hgyere enn bunnpunktet.

d) Hvor lander de?

9,0 m\N:a
80m
leal .7
:1,0m 5
Side 37 av 48
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Oppgave 5

O m. Deter
To parallelle ledere ligger i horisontalplanet. Avstanden mellom

ikalt rettet og har
€t homogent magnetfelt mellom lederne. Magnetfeltet & verti eter
plet et amperem o r
sen til stanga €

flukstetthet B = 1 K
= 1,50 T. Mellom lederne er det KO . Mas
En stang med resistans 0,45 Q kan gli friksjonsl@st Pa lederne-
0,40 kg.
L
A
x | x x X X

Vidrar stanga med en konstant kraft p& 0,50 N mot hgyre. Stanga er hele tiden vinkelrett
pa lederne. Stanga er i ro nar vi begynner a dra.

Ved tiden t = 0,50 sekunder viser amperemeteret 0,48 A, og stanga har flyttet seg 13 cm.

a) Hva har den gjennomsnittlige elektromotoriske spenningen veert de fgrste
0,50 sekundene?

b) Hva er farten til stanga ved t = 0,50 sekunder?
c) Hva er akselerasjonen til stanga ved t = 0,50 sekunder?

d) Hva skjer med stremmen etter hvert som stanga blir dratt mot hgyre?
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oppgave 6

Skraplanvinkelen er 23,6". Massen til klossen er 0,40 kg. Massen til loddet er 0,10 kg.

Vi §er bort fra massen til snora og massen til trinsa. Trinsa kan rotere friksjonsfritt. Vi ser
til & begynne med bort fra friksjonen mellom klossen og skraplanet.

Vi holder systemet i ro med en snor som er festet til loddet. Se figuren.
a) Tegn kreftene som virker pa klossen og loddet.
b) Hvor stor kraft holder vi snora med?
Vislipper snora. Klossen og loddet begynner & bevege seg.
¢) Hva blir akselerasjonen til klossen?
0,50 sekunder etter at vi slapp loddet, er det blitt hevet 10 cm.
d) Vis at det ma veere friksjon mellom klossen og skraplanet.
Viantar at friksjonskraften er konstant.

e) Regn ut friksjonskraften.
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